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ررااووششدد11440011  ییررسسااررسس
1
دماج نوباص مرگ 27 رگا .تسا  و رلاوم  بیترت هب تخس بآ هنومن کی رد  میزینم و میسلک یاهنوی تظلغ
یم تسد زا ار دوخ یگدننککاپ تیصاخ نوباص زا دصرد دنچ ،دوش هفاضا بآ ةنومن نیا زا رتیل  هب  یلوم مرج اب
رد  مرگ دنچ بیرقت هب ،دننکیم هلدابم  نوی اب ار اهنوی نیا ،تخس بآ یاههدننکمرن هکنیا هب هجوت اب و دهد
 ) ،دوش هتفرگ رظن رد مرگ کی ،بآةنومن نیا زا رتیلیلیم ره مرج( ؟تسا مزلا دنیارف نیا

 ).دوش هنزاوم شنکاو ةلداعم(

( )X 2+0/0025264ppm
300g.mol−12/5

N (aq)a+N (aq)a+

Na = 23,Mg = 24 : g.mol−1

RCOONa + XC → X + NaCll2 (RCOO) 2

11((، 750/78
22((، 751/55
33((، 251/55
44((، 250/78

ررااووششدد11440011  ررووششکک  ززاا  ججررااخخ
2

لولحم رد موینوردیه نوی رلاوم تظلغ ،دشاب ربارب فیعض زاب کی و ربارب فیعض دیسا کی رگا 
دیسا شنوی دصرد ربارب دنچ ،زاب شنوی دصرد و زاب رلاوملولحم رد دیسکوردیه نوی رلاوم تظلغ ربارب دنچ ،دیسا رلاوم

بیرقت هب ،شنوی زا دعب و لبق اهنآ رلاوم تظلغ ،زاب و دیسا کدنا شنوی هب هوت اب ،دیناوخب پچ هب تسار زا ار اه هنیزگ( ؟تسا
 ).دوش هتفرگ رظن رد ناسکی

K a(HA)2 × 10 −6K b(XOH)4 × 10 −2

0/020/01

11((25 , 0/01
22((20 , 0/01
33((25 , 0/1
44((20 , 0/1



ررااووششدد%%1133  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق33  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
3
؟دنتسه تسرد ریز بلاطم زا دروم دنچ ،لباقم رادومن هب هجوت اب

.دشاب بآ رد دیروئولف نژوردیه شنوی هب طوبرم دناوتیم رادومن نیا )آ

.دوشیم ربارب 2 شنوی زا سپ لولحم رد دوجوم یاههنوگ لک رامش )ب

.دراد 1 دودح شنوی هجرد هک تسا یوق دیسا کی هب طوبرم رادومن )پ

.دوشیم بوسحم یوق تیلورتکلا کی  )ت HA

11((1
22((2
33((3
44((4

ررااووششدد%%88  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق11  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
4
مرگ نآ هب و هدش قیقر رتیلیلیم 500 ات  یلاگچ اب  یوق دیسا یمرج دصرد 30 لولحم زا  هکیتروص رد
؟تسا مادک مرگ بسحرب   رادقم .دوشیم لصاح  اب یلولحم ،دوش هدوزفا دیسکوردیه میساتپ

5mLHA2/5g.mL −1m
pH = 2m

(KOH = 56 , HA = 150 : g.mo )l−1

11((11/2
22((5/6
33((1/12
44((0/56

ررااووششدد%%55  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق33  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
5
دراو میزینم یاهنوی یاراد بآ مرگولیک 5 رد ار  و  یاههدننککاپ لماش مرگ 200 مرج هب یطولخم
داجیا بوسر مرگ 23/6 شنکاو نایاپ رد و دنهد شنکاو لماک روطهب رظندروم هدننککاپ همه اب  یاهنوی مامت رگا .مینکیم
ربارب  بسحرب  نوی تظلغ و دهدیم لیکشت  ار هدننککاپ طولخم زا دصرد ................... ،دوش
 .تسا ...................

C NaC 17H35 O2S NaC 18H 29 O3

Mg2+

S NaC 18H 29 O3Mg2+ppm
(Mg = 24 , C = 12 , H = 1 , O = 16 , S = 32 , Na = 23 : g.mo )l−1

11((192،12/24
22((192،87/76
33((168،12/24
44((168،87/76



ررااووششدد%%1144  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق22  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
6
؟تسا تسردان ریز یاهلوکلوم دروم رد هنیزگ مادک ترابع

       )I(                                                   )II(

.تسا بلاغ شایبطق شخب رب نآ یبطقان شخب و تسا هدش ریس ،لوکلوم یبطقان شخب))11 (II)
.تسا یسلاوردناو عون زا و یاهلوکلوم رد بلاغ یلوکلوم نیب یورین))22 (I)(II)
.درادن ار دوخ یاهلوکلوم اب ینژوردیه دنویپ لیکشت ییاناوت لوکلوم فلاخرب لوکلوم))33 (I)(II)
دنوشیمن لح بآ رد و دنتسه عیام تروص هب قاتا یامد رد و یاهلوکلوم))44 (I)(II)

ررااووششدد%%99  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق22  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
7
لصاح نوباص رگا .دوش لصاح نوباص ات میهدیم شنکاو  برچ دیسا یفاک رادقم اب ار دماج دیسکوردیه میدس مرگ 
دناوتیم نوباص نیا زا دصرد دنچ ،تسا  ربارب نآ رد  یاهنوی تظلغ هک دوش دراو  بآ رتیل  رد
 ؟دوش ییادزیبرچ فرص

80R − C HO2

20(d = 1g.m )L −1Mg2+300ppm
(H = 1 , O = 16 ,Na = 23 , Mg = 24 : g.mo )l−1

11((75
22((25
33((20
44((80

ررااووششدد%%44  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق11  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
8

طسوت قاتا یامد رد ،تسا  اب ربارب نآ لولحم یلاگچ هک  فیعض دیسا هدشریس لولحم هنومن کی زا رتیلیلیم 
دیسا یریذپللاحنا .دوشیم یثنخ لماک روط هب  و  اب  فیعض زاب لولحم زا رتیلیلیم 
)(     ؟تسا مادک قاتا یامد رد  فیعض

300HA1/26g.mL −1

250BOHpH = 12/1= 2 × mol.K b 10 −5 L −1

HAHA = 35g.mo , log 3 ≃ 0/5 , log 2 ≃ 0/3l−1

11((25
22((16/67
33((20
44((30

ررااووششدد%%88  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق22  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
9
هناگادج فرظ ود رد  زا مرگ 8 و  زا مرگ  رگا .دشابیم  ربارب  ، شنوی هجرد هک دنتسه فیعض دیسا ود  و 
            ؟تسا تسرد اهنآ هرابرد ریز بلاطم زا دروم دنچ ،دنوش لح بآ رتیل ود رد

..تتسساا  رربباارربب  ددییسساا  وودد  ررهه  للووللححمم   •
..تتسساا    ددییسساا  ششننوویی  تتببااثث  ززاا  ررتتگگررززبب    ددییسساا  ششننوویی  تتببااثث •
..تتسساا  رربباارربب  للووللححمم  وودد  ررهه  رردد  ددووججوومم  ییااههننوویی  ررااممشش •
رربباارربب  ددییسساا  وودد  ههییللوواا  تتظظللغغ  ،،ددووشش  ههددااففتتسساا  ببآآ  ررتتییلل  44  ززاا  ببآآ  ررتتییلل  وودد  ییااججههبب    ددییسساا  للووللححمم  تتخخااسس  رردد  ههکک  ییتتررووصص  رردد •

..ددووششییمم

HAHBHA2HB12HAHB
(HA = 150 , HB = 50 : g.mo )l−1

pH
HAHB

HB

11((4
22((3
33((2
44((1



ررااووششدد11339999  ییچچممللقق
10
مرگ 2/32 فرصم اب .تسا  نآ موینوردیه نوی تظلغ هک دوشیم دیلوت هدعم هریش رتیل 3 هنازور ،یصخش هدعم رد
هدرک ر�غت دحاو دنچ  وراد نیا فرصم رثا رد و دسریم دنچ هب یو هدعم  ،صخش نیا طسوت  ،یزینم ریش
) .دیناوخب پچ هب تسار زا ار اههنیزگ( ؟تسا

0/03mol. L −1

(Mg )(OH) 2pHpH
Mg = 58g.mo , log 3 ≃ 0/5(OH) 2 l−1

Mg (s) + 2 (aq) M (aq) + 2 O (l)(OH) 2 H + → g2+ H 2

11((2، 1/5
22((2، 1
33((2/5، 1/5
44((2/5، 1

ررااووششدد11339999  ییچچممللقق
11
مه اب ریز هلداعم قباطم لولحم نیا هب دیسکوردیه میدس یرادقم ندوزفا اب .تسا رایتخا رد رلاوم  تظلغ اب  لولحم رتیل کی
)دوش رظنفرص لولحم مجح ر�غت زا( ؟دنکیم ر�غت دحاو دنچ لولحم  .دوشیم دازآ امرگ نآ یط و هداد شنکاو
)(

HCl0/1
1/12kJpH

log 2 ≃ 0/3

HCl(aq) + NaOH(aq) → NaCl(aq) + O(l) , Δh = −56kJH 2

11((1/1
22((0/1
33((0/4
44((1/4

ررااووششدد11339999  ییچچممللقق
12
؟تسا تسرد هنیزگ مادک

.دوشیم دیلوت هدیشوپ بآ نوی 2 ، لوکلوم 100 للاحنا یازا هب هک تسانعم نیا هب ، دیسا یارب %2 شنوی دصرد))11 HAHA
.تسا رتشیب  ،دیسا کیتسا رلاوم 0/1 لولحم اب هسیاقم رد دیسا کیرلکوردیه رلاوم 0/1 لولحم رد))22 [O ]H −

.دنراد یگتسب امد هب طقف ود ره هک تسا اهدیسا تردق هسیاقم یارب رایعم ود ،شنوی تباث و شنوی هجرد))33
.درک یشوپمشچ شنوی دنیارف یریذپتشگرب زا ناوتیم ،نژورتین یمتا 7 دیسکا ندش لح زا لصاح دیسا رد))44

ررااووششدد%%1100  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
13
،تانبرکنژوردیه میدس یمرج دصرد کی لولحم زا مزلا رادقم اب دیسا کیرلکوردیه رتیل رب لوم 0/01 لولحم زا رتیلیلیم 250 شنکاو زا
اههنیزگ( ؟تسا مادک بیرقت هب بآ رد لولحم هدروارف .ppmتظلغ و دوشیم دیلوت STP طیارش رد دیسکاید نبرک زاگ رتیلیلیم دنچ
مجح ر�غت زا و دیریگب رظن رد رتیلیلیم رب مرگ کی اب ربارب و ناسکی ار یبآ یاهلولحم همه یلاگچ .دیناوخب پچ هب تسار زا ار
).دینک رظن فرص لولحم

)(Cl = 35/5,Na = 23,O = 16,H = 1 : g.mol−1

NaHC (aq) + HCl(aq) → C (g) + NaCl(aq) + O(l)O3 O2 H 2

11((540 − 112
22((270 − 112
33((270 − 56
44((540 − 56



ررااووششدد%%66  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
14
ردقهچ ییاهن لولحم  .مینکیم طولخم  اب  لولحم  اب ار  اب  لولحم زا  رادقم
و  ) راشف و  امد( ؟تسا

100mLBa(OH) 2pH = 13150mLHClpH = 1/7pH
25 C∘1atm(2HCl + Ba → BaC + 2 O)(OH) 2 l2 H 2log 7 = 0/85)(log 2 ≃ 0/3

11((2/1
22((11/9
33((1/55
44((12/45

ررااووششدد%%1155  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
15
 دیسا شنوی دصرد ،دوشیم تفای لولحم رد هنوگ  ، لوکلوم  ندش لح رثا رد ، فیعض دیسا رلاوم  لولحم رد
؟تسا ردقهچ لولحم نیا رد

MHA2000HA2040HA

11((0/02
22((2
33((0/2
44((0/002

ررااووششدد%%1155  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق44  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
16
همه .دهدیم ناشن بآ رتیل کی رد ،ناسکی تظلغ و امد رد ار » و  ،« رادنوتورپ کت دیسا هس لولحم ریز یاهلکش
).دیریگب رظن رد هنوگ نآ زا لوم کی ار هرذ ره( ... زجهب ،دنتسه تسرد اهلولحم نیا اب هطبار رد ریز یاهترابع

                        HA                   HB              HC    

HAHBHC

.تسا هدش هدینوی لماک روط هب اریز ،تسا رگید یاهلولحم زا رتشیب  لولحم یکیرتکلا ییاناسر))11 HB
.دوشیم یدنبهقبط فیعض یاهدیسا وزج لیلد نیمه هب ،تسا  اب ربارب  لولحم شنوی دصرد))22 HA0/5
.تسا  دیسا لولحم هب طوبرم شنوی تباث نیرتمک ،شیامزآ طیارش رد))33 HC
.تسا رلاوم 2 اب ربارب دیسا لولحم رد دوجوم یاهنوی هتیرلاوم))44 HC

ررااووششدد%%1122  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق22  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
17
میراب رلاوم  لولحم زا رتیلیلیم  اب دناوتیم ، و % شنوی دصرد اب  فیعض دیسا لولحم زا رتیلیلیم دنچ
 ؟دهد شنکاو ،دیسکوردیه

HA2/5pH = 3/7200/1
(log 2 ≃ 0/3)

11((500
22((250
33((100
44((550

ررااووششدد%%66  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق22  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
18
 هب لصاح لولحم  تبسن .مینکیم قیقر ربارب  ار  شنوی دصرد اب  رلاوم  فیعض دیسا لولحم  یامد رد
  ؟تسا مادک دیسکوردیه میساتپ رتیلرب لوم  لولحم

C2500/1HA0/02100pHpH
10 −4(log 2 ≃ 0/3)

11((0/57
22((0/63
33((0/37
44((0/43



ررااووششدد%%44  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق33  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
19
لولحم  ، دیسکوردیه میدس لولحم رتیلیلیم  اب قاتا یامد رد  یلآ دیسا کی زا مرگ  شنکاو زا
 .دوش رظنفرص لولحم مجح ر�غت زا( ؟تسا مادک دیسا نیا لومرف رد  نبرک یاهمتا دادعت .تسا هدیسر  هب
، ، (

5/88(RCOOH)2000/5mol. L −1pH
12RO = 16 : g.mol−1

H = 1C = 12

ررااووششدد11339999  ییچچممللقق
20
؟تسا  دنچ بیرقت هب دیسکوردیه نوی تظلغ  و  یلاگچ اب دیسا کیروفلوس لولحم رتیلیلیم 400 رد 1/2g.mL −1pH = 1/04ppm

(O = 16,H = 1 : g.mo )l−1( ≃ 3)10 0/48

11((1/57 × 10 −10

22((1/57 × 10 −9

33((1/83 × 10 −9

44((1/83 × 10 −10

ررااووششدد11339999  ییچچممللقق
21
نبرک زاگ رتیلیلیم دنچ .دهد شنکاو لماک روطهب ات مینکیم هفاضا تانبرک میسلک یفاک رادقم  اب  لولحم رتیلیلیم 30 هب
؟دوشیم دیلوت شنکاو نایاپ رد  یلاگچ اب دیسکاید

            ).دوش هنزاوم شنکاو(

HBrpH = 2
0/8g. L −1(C = 12 , O = 16 , H = 1 : g.mo )l−1

CaC (s) + HBr(aq) → CaB (aq) + C (g) + O(l)O3 r 2 O2 H 2

11((13/2
22((8/25
33((14/4
44((7/1

ررااووششدد11339999  ییچچممللقق
22
؟تسا تسرد هنیزگ مادک

11((
تروصهب ،دشابیم 18 اهنبرک لک دادعت هک هدش ریس و یطخ ینبرکوردیه هورگ اب دماج ینوباص هدننک کاپ ییایمیش لومرف

.تسا  C − COONaH3(C )H 2 17

.دنکیم ظفح تخس بآ رد ار دوخ یگدننککاپ تردق دماج نوباص فلاخ رب عیام نوباص ))22
.دننکیم یریگولج هکل داجیا و بوسر لیکشت زا و هداد شنکاو میزینم و میسلک یاهنوی اب اهنوباص رد هتفر راکهب تافسف یاهکمن ))33
دننکیم لمع اههرذ نایم شنکاو ساسا رب ینوباصریغ و ینوباص یاههدننککاپ ))44



ررااووششدد11339999  ییچچممللقق
23
).تسا ناسکی اهلولحم مجح( ؟تسا هدرک هسیاقم یتسردهب ، یامد رد ار ریز یاهلولحم یکیرتکلا ییاناسر هنیزگ مادک

رکش رلاوم 0/5 لولحم

زاب رلاوم 0/2 لولحم

شنوی دصرد اب 

0/1

تظلغ اب دیسا کیتسا لولحم

تباث و رلاوم 0/01 یلداعت

 شنوی

رلاوم  لولحم

دیسا کیرتین

C250

BOH

1/6 × 10 −3

2 × 10 −5

11((D > C > B > A
22((C > B > A > D
33((B > C > A > D
44((A > B > C > D

ررااووششدد11339999  ییچچممللقق
24

میراب لولحم رتیل  اب لصاح لولحم رتیلیلیم  رگا .میاهدومن لح بآ رتیل راهچ رد قاتا یامد رد ار دیرلک نژوردیه زاگ رتیل 
         )  .دیریگب رظن رد رتیل  ار زاگ یلوم مجح( ؟تسا مادک دیسکوردیه میراب لولحم  ،دوش یثنخ دیسکوردیه
 )دوش هنزاوم شنکاو(                                                                       

44/82000/5
pH22/4log 2 = 0/3

HCl + Ba BaC + O(OH) 2 → l2 H 2

11((13
22((13/7
33((13/3
44((12/7

ررااووششدد%%1166  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق33  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
25
؟تسا تسرد ریز یاهترابع زا دادعت هچ

..ددششاابب  ببررچچ  ددییسساا  ککیی  ددننااووتتییمم    للووممررفف  اابب  ییببییککررتت •
..ددننررااددنن  اارر  ببآآ  اابب  ییننژژووررددییهه  ددننووییپپ  ییررااررققرربب  ییییااننااووتت  ببررچچ  ییااههددییسساا •
..ددرراادد  ههببللغغ  ییببططقق  ششخخبب  رربب  ییببططققاانن  ششخخبب  ،،ررییججننزز  ددننللبب  ررتتسساا  للووککللوومم  ننووچچممهه  ،،ببررچچ  ددییسساا  للووککللوومم  رردد •
..تتسساا  ییسسللااووررددننااوو  ععوونن  ززاا  ااههییببررچچ  رردد  ببللااغغ  ییللووککللوومم  ننییبب  ییوورریینن •

C 18H38O2

11((1
22((2
33((3
44((4



ررااووششدد%%1144  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
26
اب ،تسا لوکیلگ نلیتا رد دوجوم یاهمتا دادعت ربارب 5/4 نآ رد هتفر راک هب نبرک یاهمتا دادعت هک ار ریز نیگنس رتسا زا مرگولیک 4/24
ةریجنز R( ؟دیآیم تسد هب %80 صولخ اب دماج نوباص مرگولیک دنچ .مینکیم شنکاو دراو دیسکوردیه میدس یفاک رادقم
).دوش هنزاوم شنکاو(  ).تسا هدشریس ینبرکوردیه (Na = 23, O = 16, C = 12, H = 1 : g.mo )l−1

11((4/05
22((5/475
33((3/504
44((1/35

ررااووششدد%%44  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق11  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
27
یامد رد ار دیسا کیتسا ( ؟دوشیم داجیا نوی لوم دنچ بیرقت هب ،بآ رتیلیلیم  رد دیسا کیتسا مرگ 12 ندرک لح اب
) .دیریگب رظن رد  ربارب شیامزآ

250K a

2 × mol.10 −5 L −1H = 1,C = 12,O = 16 : g.mol−1

11((8 × 10 −3

22((4 × 10 −3

33((2 × 10 −3

44((1 × 10 −3

ررااووششدد%%99  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
28
لداعت لاح رد  و  ، یاهلوم عومجم ،تسا هدش لح بآ رتیل کی رد نآ زا لوم کی هک  زا یلولحم  رد رگا

؟دنامادک بیترت هب و یبیرقت رادقم ،دشاب لوم 0/25ربارب

200mLHAH +A−HA
K a

[ ]H +

[O ]H −(θ = C)25∘

11((625 × , 83 ×10 10 10 −3

22((625 × , 16 ×10 10 10 −3

33((16 × , 83 ×10 14 10 −3

44((16 × , 16 ×10 14 10 −3



ررااووششدد%%1166  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق33  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
29
؟دنتسه تسرد ریز یاهترابع زا دراوم مادک

.دننک لیدبت نوی و هدش لح بآ رد یئزج ای لماک روط هب تسا نکمم اما ،دنراد نژیسکا متا دوخ راتخاس رد سوینرآ یاهزاب همه )فلا

.دیآ رامش هب سوینرآ دیسا کی دناوتیم 3 هرود و 16 هورگ زا یرصنع دیسکا )ب

.دراد یزاب تیصاخ کهآ فلاخ رب لوناتا )پ

رد  لوم کی ندش لح زا لصاح یاهنوی دادعت ندش لح زا رتشیب ،بآ رد  لوم کی للاحنا زا لصاح یاهنوی دادعت )ت
.تسا بآ

N2O5BaO

پ ،فلا))11
پ ،ب))22
ت ،فلا))33
ت ،ب))44

ررااووششدد%%1133  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق44  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
30

m هدش دیلوت  زاگ مجح رگا .میاهدناسر رتیلیلیم 250 هب ار لولحم مجح شنکاو نایاپ زا سپ و هتخادنا بآ رد ار میساتپ زلف مرگ
پچ هب تسار زا ار اههنیزگ ،دوش ضرف 22/4 اب ربارب اهزاگ یلوم مجح( ؟تسا مادک لصاح لولحم pH و m رادقم ،دشاب  ربارب
).دوشیم ماجنا قاتا یامد رد شنکاو ،دیناوخب

      ( دوش هنزاوم هلداعم )

H 2

2/8L

(H = 1 , O = 16 , K = 39 : g.mo )l−1

K(s) + O(l) KOH(aq) + (g)H 2 → H 2

11((4/875 , 14
22((9/75 , 14
33((4/875 , 13
44((9/75 , 13



ررااووششدد11440011  ییررسسااررسس

ررااووششدد11440011  ررووششکک  ززاا  ججررااخخ

ررااووششدد%%1133  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق33  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« هنیزگ

شنکاو هدش هنزاوم هلداعم :

:لوا تمسق

شنکاو رد هدش فرصم نوباص مرج

اب شنکاو رد هدش فرصم نوباص مرج 

 هدش فرصم نوباص دصرد 

.دریگیم رارق  لوم 2 ، ای  لوم ره یازاهب :مود تمسق

 اب هلدابم یارب  مرج

مرج  اب هلدابم یارب مزلا 

44  ههننییززگگ:خساپ

»4« هنیزگ

22  ههننییززگگ:خساپ

 »2« هنیزگ

:دراوم یسررب .تسا هداد خر لماک روطهب شنوی

.دوشیم هدینوی یئزج روطهب بآ رد دیروئولف نژوردیه )آ

مه بآ یاهلوکلوم لماش اههنوگ لک نوچ اما دنکیم داجیا نوی 2 ،لوکلوم ره نوچ .دوشیم ربارب 2 بآ رد دوجوم هدش هفاضا یاههنوگ رامش )ب
.تسا تسردان دروم نیا سپ ،دوشیم

.دشابیم  و تسا لماک روطهب دیسا نیا رد شنوی )پ

.دوشیم بوسحم یوق تیلورتکلا کی  سپ ،تسا هداد خر لماک روطهب شنوی نوچ )ت

2RCOONa + XC → X + 2NaCll2 (RCOO) 2

Mg2+

= 2/5 × mL × × × × × = 16/5g10 3 بآ
1g بآ

1mL بآ
264g Mg2+

g10 6 بآ
1mol Mg2+
24g Mg2+

2mol نوباص
1mol Mg2+

300g نوباص
1mol نوباص

Ca2+

= 2/5L × × × = 2/75gبآ
0/0025mol Ca2+

1L بآ
2mol نوباص
1mol Ca2+

300g نوباص
1mol نوباص

= × 100 = 75(16/5+3/75)g
27g

Mg2+Ca2+Na+

Na+Mg2+

= 2/5 × mL × × × × × = 1/26g10 3 بآ
1g بآ

1mL بآ
264g Mg2+

g10 6 بآ
1mol Mg2+
24g Mg2+

2mol Na+
1mol Mg2+

23g Na+
1mol Na+

Ca2+Na+

= 2/5L × × × = 0/29gبآ
0/0025mol Ca2+

1L بآ
2mol Na+
1mol Ca2+

23g Na+
1mol Na+

N = 1/55ga+ لکمرج

⇒ = 0/12×10 −4

2×10 −3

= ⇒ = 2 × × 2 × ⇒ [ ] = 2 × mol.K a
[ ]H + 2

M [ ]H + 2 10 −6 10 −2 H + 10 −4 L −1

= ⇒ = 4 × × ⇒ [O ] = 2 × mol.K b
[O ]H − 2

M [O ]H − 2 10 −6 10 −2 H − 10 −3 L −1

⇒ = 200/2
0/01

= M ⇒ = = 0/01K a α2a αa
2 × 10 −6

2 × 10 −2

− −−−−−−−√
= M ⇒ = = 0/2K b α2

b αb
4 × 10 −4

10 −2

− −−−−−−−√

HA

α ≃ 1

HA



ررااووششدد%%88  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق11  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ررااووششدد%%55  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق33  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ررااووششدد%%1144  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق22  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

33  ههننییززگگ:خساپ

   »3« هنیزگ

ربارب هک دوشیم ربارب  قیقر لولحم هتیرلاوم ،تسا هدش ربارب 100 لولحم مجح نوچ .تسا هدوب رتیل رب لوم 5 ربارب  ظیلغ لولحم هتیرلاوم
.دشابیم 

:KOH ندوزفا زا لبق HA یاهلوم رامش

)لولحم ینایاپ هتیرلاوم(

:ینایاپ لولحم  رد هدنامیقاب HA یاهلوم رامش

 : یفرصم یاهلوم رامش

یفرصم

22  ههننییززگگ:خساپ

 »2« هنیزگ

.دنکیم داجیا بوسر و هداد شنکاو یاهنوی اب ینوباص هدننککاپ

نوباص

ینوباصریغ هدننککاپ دصرد

44  ههننییززگگ:خساپ

»4«  هنیزگ

.دنتسه دماج تروص هب قاتا یامد رد اهیبرچ دیراد دای هب هتشذگ لاس زا هک روطنامه .دنتسه اهیبرچ ءزج )II( و )I( یاهلوکلوم

:اههنیزگ ریاس یسررب

 .دشابیم هدش ریس )R( نآ یبطقان شخب هک تفایرد ناوتیم )II( لوکلوم رد نبرک یاهمتا هب لصتم نژوردیه یاهمتا رامش هب هجوت اب :»1« هنیزگ

زا .دنتسه گرزب رایسب یبطقان یاهشخب یاراد اهلوکلوم نیا .تسا برچ دیسا کی هدنهدناشن )II( لوکلوم و رتسا کی هدنهدناشن )I( لوکلوم :»2« هنیزگ

M = ⇒ M = = 5mol.10ad
یلوممرج

10×30×2/5
150 L −1

= ⇒ 5 × (5 × ) = × 0/5M 1 V1 M2V2 10 −3 M2

⇒ = 0/05mol.M2 L −1

HA1
100

0/05mol. L −1

n = M.V ⇒ n = 0/05 × 0/5 = 2/5 × molHA10 −2

pH = 2 ⇒ [ ] = =H + 10 −pH 10 −2

⇒ M = 0/01mol. L −1

500mL

HAn = 0/01 × 0/5 = 5 × mol10 −3

KOH⇒ (2/5 × ) − (5 × ) = 2 × mol10 −2 10 −3 10 −2

?gKOH = 2 × molKOH × = 1/12gKOH10 −2 56gKOH
1molKOH

Mg2+

2 C Na(aq) +M (aq) → Mg(s) + 2N (aq)C 17H35 O2 g2+ ( C )C 17H35 O2 2 a+

?g = 23/6g × نوباص× بوسر
1mol بوسر
590g بوسر

2mol نوباص
1mol بوسر

× = 24/48g306g نوباص
1mol نوباص

= × 100 = %87/76175/52g
200g

?gM = 23/6g × ×g2+ بوسر
1mol بوسر
590g بوسر

1molMg2+
1mol بوسر

× = 0/96gM24gMg2+
1molMg2+ g2+

ppm = × = 192ppm96× g10 −2

5× g10 3 10 6



ررااووششدد%%99  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق22  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ررااووششدد%%44  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق11  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ررااووششدد%%88  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق22  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

.تسا یسلاوردناو عون زا )II( و )I( یاهلوکلوم رد بلاغ یلوکلوم نیب یورین ور نیا

دوخ یاهلوکلوم اب ار ینژوردیه دنویپ لیکشت ییاناوت ،نژیسکا متا هب لصتم نژوردیه متا نتشادن لیلد هب )II( لوکلوم فلاخرب )I( لوکلوم :»3« هنیزگ
.درادن

11  ههننییززگگ:خساپ

»1« هنیزگ

:میروآیم تسدهب ار هدشدیلوت نوباص رادقم ادتبا

.دوشیم هداد بوسر  طسوت نوباص زا لوم دنچ مینک باسح دیاب نونکا

.دوشیم ییادزیبرچ فرص نوباص زا %75 هک تشاد هجوت دیاب

33  ههننییززگگ:خساپ

:مینک هبساحم ار دیسا تظلغ سپس و زاب تظلغ دیاب ادتبا

:میراد اهزاب و اهدیسا ندش یثنخ ةطبار ساسارب

.

لولحم یمرج دصرد 

.تسا  اب ربارب  یریذپللاحنا نیاربانب .دراد دوجو بآ مرگ  و  مرگ  ، دیسا لولحم رد

NaOH + RC H → RC Na + OO2 O2 H 2

?mol RC Na = 80gNaOH × ×O2
1mol NaOH
40 g NaOH

1mol RC NaO2
1mol NaOH

= 2mol RC NaO2

Mg2+

= × × =?g بآ 20L بآ
1000mL بآ

1L بآ
1g بآ

1mL بآ 2 × g 10بآ 4

300ppm = × ⇒ x = 6gMx
2× g10 4 10 6 g2+

2RC Na(aq) +M (aq) → Mg(s) + 2N (aq)O2 g2+ (RC )O2 2 a+

?mol RC Na = 6gM × ×O2 g2+ 1mol Mg2+
24 g Mg2+

2mol RC NaO2
1mol Mg2+

= 0/5mol RC NaO2

=Mg+2 ابهدادبوسرنوباصدصرد × 100 = %250/5mol
2mol

pH = 12/1 → [ ] = mol.H + 10 −12/1 L −1

[ ][O ] = → [O ] = =H + H − 10 −14 H − 10 −14

10 −12/1 10 −1/9

⇒ [O ] = = × = × ×H − 10 −1/9 10 −3 10 1/1 10 −3 10 0/5 10 0/6

= × × = 12 × mol.10 log3 10 log4 10 −3 10 −3 L −1

[O ] = ⇒ 12 × =H − .MK b
− −−−−√ 10 −3 2 × ×10 −5 Mb

− −−−−−−−−−−−√

= 7/2mol.Mb L −1

. . = . . ⇒ 250 × 1 × 7/2 = 300 × × 1Vb nb Mb Va na Ma Ma
⇒ = 6mol.Ma L −1

= ⇒ 6 = ⇒ یلوممرجدصرد = %Ma
10×a×d

یلوممرج
10×1/26×a

35
100
6

= ⇒ = × 100 ⇒ x = 20g100× هدنوشلحمرج
بآمرج+هدنوشلحمرج

100
6

x
100+x

HA20HA100HA20



ررااووششدد11339999  ییچچممللقق

ررااووششدد11339999  ییچچممللقق

11  ههننییززگگ:خساپ

»1« هنیزگ

 .دنتسه تسرد دراوم همه

)لوا دروم یسررب

.دش دهاوخ ربارب لولحم ود ره  سپ

دهاوخ رتگرزب زین  ،دشاب رتگرزب  هچره ربارب تظلغ اب دیسا ود رد )مود دروم یسررب
                                                                                                                                   .دوب

ربارب زین اهلولحم مجح نوچ و هدش ربارب زین اهنوینآ تظلغ اذل .تسا ربارب اهنآ  تظلغ و دنتسه ینوتورپ کت ،دیسا ود ره )موس دروم یسررب
.تسا ربارب لولحم ود رد اهنوی لک رامش هجیتن رد ،تسا

        )مراهچ دروم یسررب

44  ههننییززگگ:خساپ

»4«  هنیزگ

 هدنامیقاب لوم 

وراد فرصم زا لبق 

 ر�غت 

22  ههننییززگگ:خساپ

 »2«  هنیزگ

:مینکیم باسح ار دیسا هیلوا لوم ،ادتبا

   :مینکیم هبساحم ار یفرصم  رادقم ،شنکاو یط هدش دازآ یامرگ هب هجوت اب

.تسا هدش فرصم نآ زا لوم  اریز .دسریم لوم  هب  زا  لوم رادقم شنکاو یط سپ

= 2αHA αHB

= 0/04αHA= = 0/04 ⇒ = M.MHA
12 g× 1mol

150g
2L

mol
L [ ]H +

HA αHA

= = 0/08 ⇒ = M.MHB
8g× 1mol

50g
2L

mol
L [ ]H +

HB αHB

0/08( ) = 0/04− →−−−−−
=αHB
αHA
2 αHA

2 αHA

pH

αK a

[ ]H +

= 0/04MHA
mol
L

= = 0/04MHB
8g× 1mol

50g
4L

mol
L

= 3 × 0/03 = 0/09molH +
هيلوالوم

= 2/32gMg ×H +
هدشفرصملوم (OH) 2

1molMg(OH) 2
58gMg(OH) 2

× = 0/08mol2molH +

1molMg(OH) 2
H +

= 0/09 − 0/08 = 0/01molH +

[ ] = = = mol.H + n
V

0/01
3

1
300 L −1

pH = − log[ ] = − log = log300H + 1
300

= log3 × = 0/5 + 2 = 2/510 2

pH = − log 0/03 = − log 3 × = −0/5 + 2 = 1/510 −2

= 2/5 − 1/5 = 1pH

M = ⇒ 0/1 = ⇒ n = 0/1molHCln
V

n
1

HCl?molHCl = 1/12kJ × = 0/02molHCl1molHCl
56kJ

HCl0/10/080/02



ررااووششدد11339999  ییچچممللقق

ررااووششدد%%1100  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ررااووششدد%%66  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

:مینکیم باسح ار  نآ رلاوم  لولحم یارب سپ .تسا یوق دیسا کی 

:مینکیم هبساحم ار دیدج  و هدرک باسح شنکاو زا سپ ینعی مود تلاح رد ار  تظلغ سپ هدش رظن فرص مجح ر�غت زا نوچ

            :اب تسا ربارب  ر�غت

44  ههننییززگگ:خساپ

  »4«  هنیزگ

:تسا ریز تروصهب بآ اب  شنکاو .تسا  ،نامه نژورتین یمتا 7 دیسکا

.دننکیم رظنفرص نآ یریذپتشگرب زا و هتفرگ رظن رد هفرط کی ار شنوی دنیارف ،یوق یاهدیسا رد .تسا یوق یاهدیسا وزج دیسا کیرتین

:اههنیزگ ریاس یسررب

کت دیسا لوکلوم ره و دنوشیم هدینوی دیسا لوکلوم 2 ،دیسا لوکلوم  ره للاحنا زا هک تسا انعم نیا هب دیسا کی یارب  شنوی دصرد :»1« هنیزگ
.دیآیم دیدپ نوی 4 عومجم رد سپ .دننکیم دیلوت نوی ود ،دوشیم هدینوی هک رادنوتورپ

یاهنوی تظلغ برضلصاح ،نیعم یامد رد .تسا رتشیب  رلاوم  لولحم زا  رلاوم  لولحم رد موینوردیه نوی تظلغ :»2« هنیزگ
.تسا رتشیب دیسا کیتسا رلاوم  لولحم رد دیسکوردیه نوی تظلغ ،بیترت نیا هب .تسا تباث دیسکوردیه و  موینوردیه

.دراد یگتسب مه دیسا هیلوا یلوم تظلغ هب امد رب هولاع شنوی هجرد دوش هجوت :»3« هنیزگ

44  ههننییززگگ:خساپ

»4« هنیزگ

،مینکیم عمج دیسا کیرلکوردیه لولحم مرج اب سپس و هدرک هبساحم ار هداد شنکاو تانبرک نژوردیه میدس لولحم مرج ادتبا لاوس مود شخب لح یارب
:تشون ناوتیم نیاربانب ؛مینکیم هبساحم ار نآ تظلغ و هدروآ تسدهب ار هدش دیلوت دیرلک میدس مرج تیاهن رد

:اب تسا ربارب ییاهن لولحم مرج

44  ههننییززگگ:خساپ

»4« هنیزگ

HCl0/1pH

[ ] = [HCl] = mol. → pH = − log 0/1 = 1H + 10 −1 L −1

HClpH

M = ⇒ M = = 0/08mol.n
V

0/08mol
1L L −1

⇒ pH = − log 0/08 = 1/1

pHΔpH = 1/1 − 1 = 0/1

N2O5N2O5

(g) + O(l) → 2HN (aq)N2O5 H 2 O3

100

0/1HCl0/1C COOHH3

0/1

?mLC = 250mLHCl(aq) × × × = 56mLCO2
0/01mol HCl

1000mL HCl(aq)
1mol CO2
1mol HCl

22400mL CO2
1mol CO2

O2

?g(1) = 250ml(1) × × × = 21gلولحم لولحم
0/01molH Cl

1000mL(1) لولحم

1molNaHCO3
1molHCl

84gNaHCO3
1molNaHCO3

لولحم

?gNaCl = 250mLHCl(aq) × × × = 0/14625gNaCl0/01mol HCl
1000mL HCl(aq)

1mol NaCl
1mol HCl

58/5 g NaCl
1mol NaCl

?g(2) = 250mLHCl(aq) × = 250g(2)لولحم
1gHCl(aq)

1mLHCl(aq) لولحم

= (1) + (2) = 21 + 250 = 271gیياهن لولحم مرج لولحم مرج لولحم مرج

ppm = × ⇒ ppm = × ≃ 540ppmهدنوش لح مرج

لولحم مرج
10 6 0/14625

271 10 6

Ba ⇒ [ ] = = mol.(OH) 2 H + 10 −pH 10 −13 L −1



ررااووششدد%%1155  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ررااووششدد%%1155  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق44  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ررااووششدد%%1122  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق22  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ررااووششدد%%66  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق22  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« هنیزگ

:میسیونیم ار دیسا شنوی هلداعم

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« هنیزگ

شنوی دصرد

.دوشیم یدنبهقبط فیعض یاهدیسا وزج و هدوب دصرد 50 اب ربارب دیسا نیا شنوی دصرد ،هدش ماجنا تابساحم هب هجوت اب

11  ههننییززگگ:خساپ

»1«  هنیزگ

11  ههننییززگگ:خساپ

»1«  هنیزگ

:میباییم ار  یدیسا شنوی تباث ادتبا

[ ][O ] = ⇒ [O ] = = mol.H + H − 10 −14 H − 10 −14

10 −13 10 −1 L −1

HCl ⇒ [ ] = = = × = 2 × mol.H + 10 −pH 10 −1/7 10 −2 10 0/3 10 −2 L −1[O ] =H − | ×0/1−2× ×0/15|10 −1 10 −2

0/1+0/15

= = 0/028mol.0/007
0/25 L −1

[ ][O ] = ⇒ [ ] = = mol.H + H − 10 −14 H + 10 −14

[O ]H −
10 −11

28 L −1

pH = − log | | = − log( ) − log( ) = 11 + log(28) = 11 + log 4 + log 7 = 11 + 0/6 + 0/85 = 12/45H + 10 −11 1
28

HA ⇌ +H + A−

2000 0 0 : هيلوایاههرذدادعت

−x + x + x : اههرذدادعترييغت

: 2000اههرذیياهنرادقم − x x x  
(2000 − x) + x + x

2000 + x = 2040 ⇒ x = 40 هتفايشنويیاهلوکلومرامش

%α = × 100 = %2x
2000

= × 100 = × 100 = هدشهدينويیاهلوکلومرامش50%
هدشلحیاهلوکلوملکرامش

2
4

pH = − log[ ] ⇒ [ ] = = = ×H + H + 10 −pH 10 −3/7 10 −4 10 0/3

= 2 × mol.10 −4 L −1

[ ] = M.α ⇒ 2 × = M × ⇒ M = 0/008mol.H + 10 −4 2/5
100 L −1

2HA + Ba Ba + 2 O(OH) 2 → A2 H 2

?mLHA = 0/02LBa ×(OH) 2
0/1mol Ba(OH) 2
1L Ba(OH) 2

× × × = 500mLHA2mol HA
1mol Ba(OH) 2

1LHA
0/008mol HA

1000mLHA
1L HA

HA

(HA) = M ⇒ (HA) = ×K a α2 K a 10 −1 (2 × )10 −4 2



ررااووششدد%%44  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق33  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ررااووششدد11339999  ییچچممللقق

ررااووششدد11339999  ییچچممللقق

:مینکیم هبساحم ار دیسکوردیه میساتپ لولحم  ،دیسا لولحم دیدج  ندروآ تسدهب زا دعب لاح

 هدش هتساوخ تبسن 

11  ههننییززگگ:خساپ

»1«  هنیزگ

:مینکیم ن�عت ار هدنامیقاب  لوم دادعت ییاهن لولحم  هب هجوت اب ادتبا

هدنامیقاب لوم 

هیلوا لوم 

یفرصم لوم 

.)دنایتیفرظ کت ود ره( تسا ربارب زاب اب دیسا یفرصم لوم مینادیم

یلوم مرج 

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« یهنیزگ

22  ههننییززگگ:خساپ

»2«  هنیزگ

:میراد تسا یوق دیسا هکنآ هب هجوت اب

:میراد نیاربانب

⇒ (HA) = 4 × = ⇒ α‘= 2 ×K a 10 −9 10 −3α‘2 10 −3

[ ]‘= Mα‘= × 2 × = 2 × mol.H + 10 −3 10 −3 10 −6 L −1

⇒ pH(HA) = 6 − log 2 = 5/7

pHpH

[O ] = [ ] = mol.H − 10 −4 − →−−−−−−−−−
[ ][O ]=H + H − 10 −14

H + 10 −10 L −1

= = 0/575/7
10⇒ pH = 10 ⇒

pHNaOH

pH = 12 ⇒ pOH = 2 ⇒ [O ] = = [NaOH]H − 10 −2

= × 0/2L = 2 × mol10 −2 mol
L 10 −3⇒ NaOH

NaOH = 0/5 × 0/2 = 0/1mol

NaOH = 0/1 − 0/002 = 0/098mol

⇒ ∼ ⇒ RCOOH = 60g.mo0/098mol
RCOOH

5/88g
RCOOH

یلوممرج = 5/88
0/098 l−1

+ COOH = 60 ⇒ 14n + 46 = 60 ⇒ n = 1CnH 2n+1

pH = 1/04 ⇒ [ ] = =H + 10 −pH 10 −1/04

= × × = 9 × mol.10 −2 10 0/48 10 0/48 10 −2 L −1

[O ] = = = 1/11 × mol.H − 10 −14

[ ]H +
1×10 −14

9×10 −2 10 −13 L −1

ppm = هدنوشلحمرج× لولحممرج 10 6

= ×0/4L×1/11× mol. ×17g.mo10 −13 L −1 l−1

400mL×1/2g.mL −1 10 6

⇒ ppm = ×4/44× ×1710 −14

4/8×10 2 10 6

= 15/725 × ≃ 1/57 ×10 −10 10 −9

pH = 2 ⇒ [ ] = mol. ⇒ M = 0/01mol.H + 10 −2 L −1 L −1

CaC + 2HBr CaB + O + CO3 → r 2 H 2 O2



ررااووششدد11339999  ییچچممللقق

ررااووششدد11339999  ییچچممللقق

ررااووششدد11339999  ییچچممللقق

33  ههننییززگگ:خساپ

»3« یهنیزگ

:تسردان یاههنیزگ یسررب

  :»1« هنیزگ

.دباییم شهاک تخس بآ رد عیام و دماج یاهنوباص یگدننککاپ تردق :»2« هنیزگ

.دنهدیمن شنکاو اما ،دننکیم رارقرب یکیزیف شنکمهرب اههرذ اب ینوباصریغ و ینوباص یاههدننککاپ:»4« هنیزگ

33  ههننییززگگ:خساپ

»3«  هنیزگ

:مینکیم هبساحم لولحم 4 ره رد ار اهنوی تظلغ ادتبا

رد اهنوی یلوم تظلغ عومجم نیاربانب .دوشیم دیلوت نوی لوم ود ،نآ زا لوم ره للاحنا زا و هدش بوسحم یوق دیسا کی ،دیسا کیرتین :  لولحم
.تسا  اب ربارب هدشهداد لولحم

:  لولحم

.دوشیم  تاتسا و موینوردیه ینعی اهنوی تظلغ عومجم

:تشون ناوتیم  فیعض زاب یارب :  لولحم

.دوشیم  ربارب دیسکوردیه و  یاهنوی تظلغ عومجم

.درادن دوجو نوی نآ لولحم رد و هدوب تیلورتکلاریغ رکش :  لولحم

:اهلولحم رد اهنوی تظلغ

 فرظ لولحم فرظ لولحم فرظ لولحم فرظ لولحم

:یکیرتکلا ییاناسر هسیاقم

 فرظ لولحم  فرظ لولحم  فرظ لولحم  فرظ لولحم

11  ههننییززگگ:خساپ

»3«  هنیزگ

:مینکیم هبساحم ار دیسا کیرلکوردیه لولحم تظلغ

0/03LHBr × ×0/01molHBr
1 L HBr

1mol CO2
2mol HBr

× × × = 8/25mLC44g CO2
1mol CO2

1 L CO2
0/8g CO2

1000mLCO2
1 LCO2

O2

C − COONaH3(C )H 2 16

A
4 × mol.10 −5 L −1

B

=K a
[C CO ][ ]H3 O− H +

[C COOH]H3  
0/01

= 16 ×− →−−−−−−−−−−
[ ]=[C CO ]H + H3 O−

[ ]H + 2 10 −6

⇒ [C CO ] = [ ] = 4 × mol.H3 O− H + 10 −3 L −1

8 × mol.10 −3 L −1

CBOH

α = ⇒ [O ] = 0/001 × 0/2 = 2 × mol.[O ]H −

M H − 10 −4 L −1

B +4 × mol.10 −4 L −1

D

> D> A> CB

> D> A> CB

[HCl] = = 0/5mol.
44/8L× 1mol

22/4L
4L L −1



ررااووششدد%%1166  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق33  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ررااووششدد%%1144  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ررااووششدد%%44  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق11  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« ۀنیزگ

:تسردان دراوم یسررب .دناتسردان مود و لوا دراوم

.تسا  تروص هب هدشریس ینبرکوردیه ریجنز اب یاهدیسا کیلیسکوبرک یمومع لومرف :لوا دروم

ینژوردیه دنویپ یرارقرب ییاناوت  هورگ نتشاد لیلد هب اما ،تسا یسلاوردناو عون زا برچ یاهدیسا رد بلاغ یلوکلوم نیب یورین هچرگا :مود دروم
.دنراد ار بآ اب

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« ةنیزگ

 .دراد دوجو نبرک متا 54 ،یبرچ نیا راتخاس رد سپ .دشابیم تروص هب لوکیلگ نلیتا لومرف

 صلاخان نوباص

33  ههننییززگگ:خساپ

»3« ۀنیزگ

دیسا کیتسا

2HCl + Ba BaC + 2 O(OH) 2 → l2 H 2

?mol Ba = 0/2L × ×(OH) 2 لولحم
0/5 mol HCl
1L لولحم

1mol Ba(OH) 2
2mol HCl

= 0/05mol Ba(OH) 2

[Ba ] = = 0/1mol.(OH) 2
0/05mol
0/5L L −1

Ba B + 2O(OH) 2 → a2+ H −

[O ] = 2 × 0/1mol. = 0/2mol.H − L −1 L −1

[ ] = = = 0/5 × mol.H + 10 −14

[O ]H −
1×10 −14

2×10 −1 10 −13 L −1

pH = − log[ ] = − log × = 13 log 10 + log 2H + 1
2 10 −13

= 13 + 0/3 = 13/3

CnH 2nO2

−COOH

C2H 6O2(5/4 × 10)

نيگنسرتسا × 1mol نيگنسرتسا
848g =نيگنسرتسا 4/24 × g10 3?kg نوباص

× × ×3mol نوباص
1mol نيگنسرتسا

292g صلاخنوباص
1mol نوباص

100g صلاخاننوباص
80g صلاخنوباص

× = 5/4751Kg صلاخاننوباص
1000g صلاخاننوباص Kg

= HA



ررااووششدد%%99  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ررااووششدد%%1166  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق33  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ررااووششدد%%1133  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق44  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

اهنوی تظلغ عومجم

اهنوی لوم عومجم

11  ههننییززگگ:خساپ

»1« هنیزگ

عورش رد یاهلوم دادعت 

.دوشیم هدینوی یلداعت تروص هب فیعض دیسا

شنوی زا شیپ :

شنوی زا سپ :

یلداعت 

44  ههننییززگگ:خساپ

                                                                           »4«  هنیزگ

.) دننام( دنرادن نژیسکا متا دوخ راتخاس رد سیوول اهزاب زا یخرب

.تسا سوینرآ دیسا بآ رد نآ لولحم هک تسا  درگوگ عقاو رد 3 هرود و 16 هورگ رصنع

.دراد یزاب تیصاخ هن و هتشاد یدیسا تیصاخ هن  لوناتا هک یلاح رد ،تسا سوینرآ زاب کی  کهآ

:دوشیم دیلوت نوی لوم 3 بآ رد  لوم کی ندش لح اب هک یلاح رد دنکیم دیلوت نوی لوم 4 ،بآ رد  لوم کی للاحنا

22  ههننییززگگ:خساپ

»2«  هنیزگ

?molHA = 12gHA × = 0/2molHA1molHA
60gHA

= = 0/8mol.MHA
0/2mol
0/25L L −1

= ⇒ 2 × =K a
[ ][ ]A− H +

[HA] 10 −5 [ ]H + 2

0/8

⇒ [ ] = 4 × mol. ⇒ [ ] = 4 × mol.H + 10 −3 L −1 A− 10 −3 L −1

= 4 × + 4 × = 8 × mol.10 −3 10 −3 10 −3 L −1

= 0/25L × = 2 × mol8× mol10 −3

1L 10 −3

= 1mol. × 0/2L = 0/2molL −1HA

HA

HA(aq) (aq) + (aq)H + A−

0/2mol 0 0

0/2 − x + x + x

0/25 = 0/2 − x + x + x ⇒ x = 0/05

[ ] = [ ] = = 0/25 mol.H + A− 0/05mol
0/2 L L −1

= = 0/75mol.0/2−0/05
0/2 L L −1[HA]

= = ≃ 83 × mol.K a
[ ] [ ]H + A−

[HA]
(0/25)2

0/75 10 −3 L −1

[O ] = = = 4 × mol.H − 10 −14

[ ]H +
10 −14

0/25 10 −14 L −1

= = 625 ×[ ]H +

[O ]H −
0/25

4×10 −14 10 10

NH3

S)(16

(CaO)( OH)C2H5

N2O5BaO

+ O → 2 + 2NN2O5 H 2 H + O−
3

BaO + O → B + 2OH 2 a2+ H −

2K + 2 O 2KOH +H 2 → H 2



?gK = 2/8L × × × = 9/75gKH 2
1molH 2
22/4LH 2

2molK
1molH 2

39gK
1molK

?molKOH = 2/8L × ×H 2
1molH 2
22/4LH 2

2molKOH
1molH 2

= 0/25molKOH

M = ⇒ M = = 1mol. = [O ]n
v

0/25mol
0/25L L −1 H −

⇒ [ ] = mol. ⇒ pH = 14H3O+ 10 −14 L −1


